

## 2019年注会《公司战略与风险管理》教材变动解读

### ——“战略大事，合久必分，分久必合”！

2019年注会《公司战略与风险管理》教材已经公布，看到教材的你有没有兴奋地跳起来？终于删掉一听就“莫名害怕”的18项内部控制要求与措施了！惊不惊喜？意不意外？不过别太过于高兴，2019年总体篇幅同2018年相比，没有明显减少，你的压力依旧不小哟。2019年备考需要重点关注哪些变动？中华会计网校将为您一一解读。

#### 一、教材整体变动情况分析

##### 1. 整体框架变动

2019年公司战略与风险管理教材共6章内容，相比2018年教材7章的内容，删除了1章内容。

##### 2. 章节结构变动

第五章公司治理第一节“公司治理概述”是原第一节“企业的起源与演进”和第二节“公司治理的概念及理论”的整合，三大公司治理问题进行全面改写。

第六章风险与风险管理是原第六章“风险与风险管理”和第七章第一节“内部控制概述”、第二节“内部控制的要素”和第三节“内部控制的应用”中主要风险的整合。

#### 二、教材变动解读

##### 1. 战略部分有修订

从近五年战略教材的“演化”情况来看，前四章战略与战略管理、战略分析、战略选择和战略实施已经趋于成熟，各年教材变动均不大，只是对个别地方做文字表述上的修订。特别地，在2015年战略选择一章新增中小企业竞争战略和蓝海战略，属于近年来变动比较大的内容。2019年战略部分的内容仍然保持这一特征，仅涉及一些小的修订。

##### 2. 公司治理部分被高度重视

关于公司治理，近几年教材修订比较大，比如2015年独立为一章内容；2016年做了大量的删减，只在风险管理框架下的内部控制一章中简单提及风险管理、内部控制与公司治理的关系；2017年作为一节内容放在了战略实施一章中。

在 2017 年召开的全国金融工作会议上，习近平总书记强调，要完善现代金融企业制度，完善公司法人治理结构，优化股权结构，建立有效的激励约束机制，强化风险内控机制建设，加强外部市场约束。完善公司治理，越来越受到高度重视。在这样的背景下，2018 年教材将公司治理部分独立为一章，并在当年考题中涉及一道简答题，做了重点考核。2019 年公司治理部分继续沿用 2018 年教材理论，并做了一些整合和“接地气”的解释，内容上更加丰满了，建议 2019 年考生重点关注公司治理内容。

### 3. 风险内控“分久必合”

根据《中央企业全面风险管理指引》，企业的风险管理体系包括内部控制系统，简单来讲，风险内控是不分家的。从近五年教材体系来看，风险管理和内部控制都是独立为两章来列示的。“话说天下大势，合久必分，分久必合”，2019 年教材将内部控制和风险管理整合为一章，放在了内部风险种类和风险管理体系中，进一步完善了内部风险和企业风险管理体系的内容。

### 三、2019 年备考指导

2019 年考试预计仍然以案例分析题考核为主，重点考查考生分析实际案例的能力。建议各位 2019 年考生做到以下几点：

#### 1. 通读教材、梳理知识

任何一门课程的学习都需要考生熟悉教材，而本科目中概念、模型、原理性的知识较多，因此更需要认真研读教材，并在此基础上梳理出知识框架，通过一遍或者若干遍的教材研读，建立起知识框架，掌握本门课程的知识体系，并在此过程中，结合预习效果，对于已经掌握的知识进行巩固，对于没有掌握好的细节内容进行深化记忆，消化重点难点的知识。这是将知识从教材内容转化为自身学习的必经过程。

#### 2. 精心提炼，深入理解

知识的记忆一般可以分为纯粹记忆和理解记忆。纯粹记忆应该掌握方法和技巧，具体操作时可以通过标注“关键字”，提炼知识实质和核心，以此帮助我们记忆。例如，可以借助数字或者英文缩写标注知识点：“五力模型”、“SWOT 分析”，这样非常容易记忆。在理解的基础上记忆才能将知识透彻把握。

#### 3. 归纳对比，联系记忆

学习过程中很多知识具有相似性、相互联系性的,学习过程中可以采用归纳、对比、联系的方法来学习和记忆。容易混淆的地方,就一定要放到一起找区别,这样记忆会比较深刻。

#### 4.学会运用理论知识分析实际案例

公司战略与风险管理重点考核案例分析题,迫使考生必须运用理论知识来分析实际案例。平时备考过程中,可以适当阅读一些知名公司的例子,关注这些公司发生的重大事件,不断积累素材,甚至可以联系教材上的理论点做一些简单的分析。时间长了,你就学会如何应对考试了。

如果您备考注会考试,可以结合网校的课程进行学习,网校有众多优秀的老师,总有一款适合您;课后可以结合网校“梦想成真”系列书籍中的练习题进行巩固练习,也可以利用“我的网校我的家”题库小工具做练习,平时还可以利用网校的无纸化系统身临其境模拟无纸化考试。你准备好了吗?我们一起“携手”,梦想成真!

查看更多注会考试政策,请进入[中华会计网校注册会计师考试栏目进行查看>>](#)



扫码获得更多注会备考干货

